

# 讲好上海故事 传播中华文化 上海国际友城青少年夏令营开营

**本报讯** 为不断深化上海市与各国际友好城市之间的教育交流,增进世界各国青少年间的友谊与理解,7月18日,“2022上海国际友好城市青少年夏令营”在多个线上平台以全球直播的方式开营,实现全球疫情防控常态下“云端连多地”“共话友城情”。

活动由上海市教委主办、杨浦区教育局承办、杨浦教育国际交流服务中心和上海教育国际交流协会协办。来自芬兰、印尼、南非、埃及、墨西哥等11个国家驻上海总领事馆官员和办事处代表以及相关教育局代表、中学校长、教师、志愿者学生,与来自16个国家17个友好城市的144名外国营员学生一起,通过线上连线方式共同开启这一国际友城青少年的交流盛会。

## 友好城市心相印 缤纷呈现风采

据了解,自2009年起,上海市教

育委员会每年主办“上海国际友好城市青少年夏令营”。夏令营旨在响应“一带一路”倡议,介绍中国传统文化,展现上海作为国际大都市的城市风貌,进一步推动上海与国际友好城市青少年之间的交流,加强国际理解能力教育,提升学生核心素养。

十余年来,上海国际友好城市青少年夏令营已发展成为一项重要中外人文交流活动,成功举办十二届,共有来自37个国家41个国际友好城市的1287名师生参与其中,培养了一批知华、友华学生;有近60所全市学校的510名中学生参与夏令营活动,并担任志愿者。

受全球疫情影响,“2021上海国际友好城市青少年夏令营”首次以线上形式举办,网络技术赋能使得世界更多友好城市和地区参与活动,友城交流溢出效应大大提升。夏令营也首次

通过“一区承办、多区联动”的方式,带动并辐射了上海各区教育国际交流事业发展整体发展的实践探索。

今年,在总结去年夏令营活动经验的基础之上,项目设计团队根据项目目标及线上交流特点,盘整优化课程交流资源,全方位、多场景、高标准地对课程和活动进行重新设计和升级。从优化课程内容、美化教学环境、绘制精美海报,到制作材料清单、多轮彩排调试、拍摄课程视频,365天不间断连续准备、200余节课程、1万多个分钟视频、2万多张原创摄影图片打造夏令营平台资源库。依托夏令营平台资源库建设,完善集影、音、图、文于一体的友城夏令营数字化平台,打造中外青少年交流“蓄水池”,构建直观生动、活泼有趣、喜闻乐见的营修内容,为讲好上海故事,传播中华文化提供硬核数据支撑。

## 交流活动重内涵 友城青年共成长

夏令营线上平台将展现上海人文风貌,中国传统文化、汉语学习、论坛交流、直播互动等内容,为营员们量身打造多板块、序列化、组合式课程。

夏令营所设“中国传统文化体验”系列课程,中华茶文化、剪纸文化和艺术文化等,营员可以亲身参与和体验,制作文化作品,与本国相同文化进行比较,积极交流不同文化在各国不同的发展变化,以及对当代生活以及人们观念所产生的影响;所设“汉语课和沪语课”旨在拓展汉语言交际范畴,提高营员对于中国社会日常交际用语的认识和掌握,提升文化交流与表达能力;所设“云游系列课程”,包含云游上海、云游高校、云游上海人家等,旨在加深学员对上海人文风貌和当代中国社会发展的认识和理解,并能够针对相关领域开展深入调研、查阅资料、完善认知。

为促进夏令营线上交流无障碍、友谊不打折,活动采取“一对一”结伴营修模式,组织上海中学生志愿者与友城营员结伴参加夏令营课程交流学习。上海十个区近40所学校的160名上海中学生志愿者服务于16个国家17个友城的144名青少年,通过全天候参加各类线上活动,克服时差共同完成学习交流,实现思想沟通、情感交流和长效联络。

夏令营活动开展2周期间,线上平台课程以直播形式进行,营员们和志愿者将于云端学汉语、品美食、交朋友,线下分别完成丰富有趣的作品,享受时时分享的点滴乐趣,了解博大精深的中华文化,体验日新月异的上海速度,感受当代中国蓬勃发展的朝气和活力。

■记者 成佳佳

# 提高站位 守正创新 凝心聚力 区委网络安全和信息化委员会(扩大)会议召开 谢坚钢薛侃周海鹰出席

**本报讯** 7月19日,杨浦区委网络安全和信息化委员会(扩大)会议召开。区委书记、区委网络安全和信息化委员会主任谢坚钢主持会议并强调,要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以时时放心不下的责任感,提高站位强意识,守正创新强导向,凝心聚力强效能,不断开创全区网信工作的新局面,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

区委副书记、区长、区委网络安全和信息化委员会副主任薛侃传达中央、市委网信工作会议精神。区委常委、宣传部部长卢刚通报工作情况并

作工作部署。区领导周海鹰、尼冰、胡煜昂、施方出席会议。

会议指出,要提高站位强意识。把深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想与贯彻落实中央、市委关于网信工作的各项决策部署紧密结合,与杨浦“四高城区”建设工作紧密结合,增强政治意识、风险意识和责任意识,全面提高网络安全和信息化工作水平。

会议指出,要守正创新强导向。紧扣迎接学习宣传贯彻党的二十大和学习宣传贯彻落实市党代会精神,为杨浦争做人民城市建设标杆释放鲜明的正确导向,提供良好的网络环

境。做强网上正面宣传。积极对接主流网络媒体,持续推进媒体深度融合,讲好杨浦故事,持续激发方方面面参与人民城市建设的热情。加强网络文明建设。加强组织领导,切实把网络文明建设各项任务落到实处,打造一批具有行业、领域、地域特色的工作品牌。

会议指出,要凝心聚力强效能。坚持党对网信工作的集中统一领导,充分发挥网络综合治理体系建设在治网管网中的牵头抓总作用。强化互联网党建。聚焦重点、摸清底数,选优配强企业党建工作力量,助力企业更好发展。深化协同治理。坚

持“三区联动”,扎实推进网络综合治理先行示范区创建,深化国家智能社会治理实验基地建设,不断提升数字治理效能。守住安全底线。切实抓好网络意识形态和网络安全工作责任制落实,做到守土有责、守土负责、守土尽责。提升大数据安全保障能力和个人信息保护能力,确保关键信息基础设施安全和数据安全。

会上,区委网信办汇报国家智能社会治理实验基地建设方案及2022年市网络综合治理先行示范区建设基本任务。五角场街道和区科委作交流发言。

■记者 毛信慧 宋玥

# 区人大区政协开展大走访大排查活动

**本报讯** 按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,连日来,区人大常委会主任程绣明带队赴杨浦部分科技企业和在线新经济企业,了解企业复工复产以来的运营发展情况,倾听回应各类需求和意见建议。

在上海商米科技股份有限公司,程绣明实地检查企业常态化疫情防控措施落实情况,详细了解疫情防控期间和复工复产以来的经营状况,以及对政府助企纾困政策感受度,逐一回应了企业提出的需

求和建议。程绣明指出,区相关部门要采取更加积极有效的措施,发挥好各项助企纾困政策的综合效应,尽最大努力帮助企业在杨浦安心发展;希望商米科技继续深挖潜力、抢占高点,积极融入上海城市数字化转型的系统工程,不断提高行业影响力和核心竞争力,做大做强、实现双赢。

在薯一薯二文化传媒(上海)有限公司,企业负责人介绍了入驻杨浦以来的快速多元发展,尤其是在疫情期间充分发挥小红书在线平台优势,履行企业社会责任的情况。

程绣明强调,区相关部门要积极主动作为,及时了解企业发展的痛点和堵点,当好“金牌店小二”,以更实举措、更优服务助力企业实现更好发展;希望企业继续培育新的增长点,不断为杨浦经济发展注入活力,继续保持正向价值观引领,在深入推进上海国际文化大都市建设中发挥更加积极的作用。

连日来,区政协主席邵荀先后赴上海叠纸科技有限公司、麦兰威典(上海)国际货运代理有限公司、上海回力鞋业有限公司、上海依科绿色工程有限公司,开展“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查。

邵荀认真听取了关于企业概况和本轮疫情以来企业生产经营及防疫措施落实等情况的介绍,并就企业在复工复产过程中遇到的困难和反映的诉求,与企业及区相关部门进行了深入交流。

邵荀指出,当前既要坚决巩固来之不易的疫情防控成果,又要聚焦市场主体,用好政策组合拳,提升政策感受度,帮助企业稳定预期,渡过难关,健康发展。

邵荀强调,区相关部门要主动靠前服务,精准对接企业需求,及时回应企业关切,加强各项纾困减负政策的宣传解读,推动政策的穿透性、普惠性和实效性进一步增强;希望企业坚定发展信心,做强主业、拓展功能,不断提升自身竞争力,同时也要压实疫情防控和安全生产主体责任,做到安全与发展两手抓、两不误。区政协也将充分依托各种履职平台和联系渠道,广泛倾听企业呼声,围绕复工复产、援企稳岗等建真言、谋良策,为加快经济社会重振复苏献智出力。

■成佳佳 宋雨琪

# 创新审批制度 长阳秀带初露峥嵘

■记者 王歆瑜

工期耽搁,验收超时怎么办?审批流程在规定时间完成不了,怎么办?

6月以来,杨浦区工程建设项目审批审查中心,会同区重大办、区建管委、区规资局,以工程建设项目审批制度改革为抓手,以重大项目前期审批、建设推进为工作载体,在4.0版改革基础上,想方设法为企业纾困解难,全力抢回被疫情耽误的宝贵时间。

## 千方百计为企业纾困

杨浦区互联宝地二期商办项目是由宝武集团旗下上海宝地明珠众创空间管理有限公司投资66亿元建造的大型商办综合体项目,总建筑体量达25万余平米,建成后将有美团、得物、福特、欧冶链金等多家行业领军企业入驻,是杨浦“长阳秀带”在线新经济生态园重要载体项目。

该项目原计划于今年4月竣工交付,但因疫情防控要求,3月中下旬就停工了。建设单位项目负责人人心急如焚,如无法按期交付,将对企业合同履约和后续客户搬迁入驻都有很大影响。

杨浦区审批审查中心获悉后,一方面会同区建管委全力支持指导企业做好常态化疫情防控工作,另一方面会同区重大办,牵头协调项目复工后的收尾施工和竣工验收工作。

针对项目由于疫情影响部分单体以外工程进度拖累整体综合竣工验收问题,提出试行对已满足使用功能的单位工程开展单独竣工验收的做法。在建设单位承诺的基础上,由相关职能部门对工程质量、消防和规划资源验收进行提前查看,在基本满足验收要求的情况下,出具单位工程提前验收行业审查意见书,为项目后续客户二次装修手续办理提供依据。

此项举措既帮助项目建设单位解决了受疫情影响工期延误的问题,又为后续租户二次装修抢出了时间,较



常规审批方式节约了近两个月,获得了项目各方的一致好评。

## 加快审批流程

重大工程推进无疑是提振经济的重要手段。区审批审查中心会同区重大办,对年度新开工重大项目进行全面梳理,对原计划上半年开工的重点项目,按照目标节点不变的要求加紧协调推进。

哔哩哔哩新世代产业园项目是杨浦滨江区域在线新经济重点载体项目,由上海幻岸彼成实业有限公司开发建设,总投资达198亿元,总体量达78万余平米。建成后将作为在线新经济领军企业B站的全球总部,对区域产业定位、品质提升具有至关重要作用。

为尽可能减小疫情影响,在封控期间,区审批审查中心会同区规划资源局,采取线上会议形式,召开多次专家评审会和项目协调会,推进项目规划方案尽早稳定。6月初即开始倒排时间计划,主动对接市级审批部门,争取最大程度支持。

同时,在4.0版改革已落地的桩基先行举措基础上,进一步拓展工程项



目施工许可承诺制审批范围,对滨江区域在线新经济功能性项目,探索试行将基坑围护工程先行纳入桩基工程施工许可范围,在满足基坑围护结构专家评审及施工图审图条件、确保基坑施工安全的前提下,为项目合理安排施工、加快建设进度创造条件。6月28日,项目在取得规划方案批复后,当天提交施工许可申请、当天完成施工图审图、当天取得施工许可证,顺利开工。

杨浦滨江目前已有多家B站、美团、中节能、中交等总部项目正在加紧建设,后续还有抖音、合生、杨树浦电厂等项目也将加快开工,一条热情洋溢的“长阳秀带”已初露峥嵘。杨浦将以滨江区域作为践行人民城市重要理念的核心区,聚焦新旧动能转换,加快业态转型发展,杨浦城建人也将切实当好服务企业的“金牌店小二”和“最佳合伙人”,为杨浦“四高城区”建设奋勇前进。